On, Ona... Ono. Słowo od jury

Nie boimy się trudnych tematów. Wierzymy, że młodzież jest odważna i otwarta na to, co nowe lub nieznane. Kto, jeśli nie młodzi ludzie, może popchnąć świat do przodu?

Między nocą i dniem jest świt – nie jest już ciemno, ale jeszcze nie jest jasno. Między siedmioma kolorami tęczy mieszczą się wszystkie kolory, jakie nasze oko potrafi rozpoznać. Między byciem dzieckiem, a byciem dorosłym jest dorastanie – czas przebudowy mózgu, lata chaosu. Przyroda nie zna ostrych granic, w przyrodzie granice są płynne i zmienne i bywa, że trudno je w ogóle dostrzec.

Płeć w sposób fundamentalny umiejscawia nas w społeczeństwie. Z płcią powiązane są liczne normy, wartości, modele zachowań. Tożsamość płciowa to osobiste poczucie własnej płci – czyjeś wewnętrzne pojęcie „ja”: ja mężczyzna, ja kobieta, ja… No właśnie. Binarność płciowa zakłada, że istnieją tylko dwie płcie biologiczne: męska i żeńska i to jednej z nich należy podporządkować swoją tożsamość i ekspresję. Zwolennicy tzw. genderyzmu uważają, że osoba urodzona z konkretnymi cechami płciowymi automatycznie uzyskuje przynależne danej płci cechy oraz sposób bycia.

U większości ludzi tożsamość płciowa faktycznie jest zgodna z płcią biologiczną, ale są też ludzie, którzy czują, że ten podział im nie odpowiada: osoby transpłciowe lub transseksualne. Kwestionują ugruntowaną historycznie ideę płci i poprzez wygląd czy zachowanie wychodzą poza swoją płeć lub nawet poza binarność płci. Osoby niebinarne preferują, by zwracając się do nich, nie mówić „pan” czy „pani”, lecz „państwo”, a mówiąc o nich, nie mówić „on” czy „ona”, lecz „ono”.

Temat trudny i kontrowersyjny: płeć i problemy z tego wynikające. Dlaczego temat płci stanowi tabu? Dlaczego płeć jest taka ważna? Dlaczego musimy wiedzieć, jakim zaimkiem określa się osoba stojąca obok nas i dajemy jej do wyboru tylko „on” lub „ona”? Dlaczego dziewczynka ma się bawić się lalkami, a chłopiec biegać zźkarabinem? Dlaczego kobieta ma siedzieć w domu, a mężczyzna ma utrzymywać rodzinę? Iźskąd bierze się niechęć do drugiego człowieka, jeśli okaże się, że jego płeć nie zgadza się z jego wyglądem? Czy przeszkadzają nam świt lub kolory, których nie da się nazwać?

Jak co roku docenimy kreatywność i nakład włożonej pracy – pracy plastycznej, ale również pracy myślowej. Chcemy zobaczyć różnorodność, Wasze wątpliwości, odczucia i nadzieję na lepszy, kolorowy świat, w którym miejsce dla siebie znajdzie każdy: on, ona i ono.


Ziemowit Kościelny
Przewodniczący Jury
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He, She… They. A Word From the Jury

We are not afraid of difficult topics. We believe that young people are brave and open to what is new or unknown. Who, if not young people, can push the world forward?

Between night and day, there is dawn – it is no longer dark, but not yet light. Among the seven colours of the rainbow, there are all the colours our eyes can recognize. Between being a child and being an adult, there is adolescence – a time of brain restructuring, years of chaos. Nature does not know sharp boundaries. In nature, boundaries are fluid and variable, and sometimes they are difficult to discern at all.

Gender fundamentally defines us within society. Many norms, values, and behaviour models are tied to gender. Gender identity is a personal sense of one's own gender – an inner notion of “I”: I, a man; I, a woman; I… Exactly. Binary gender assumes that there are only two biological sexes: male and female, and that one's identity and expression must conform to one of them. Advocates of so-called genderism believe that a person born with specific sexual characteristics automatically gains the traits and way of being associated with that gender.

For most people, gender identity does indeed align with biological sex, but there are also people who feel that this division does not suit them: transgender or transsexual people. They question the historically ingrained idea of gender, and through appearance or behaviour, they go beyond their gender or even beyond binary gender. Non-binary people prefer that when addressing them, one does not use “Mr” or “Ms” but “Mx” and when speaking about them, one says “they” instead of “he” or “she.”

A challenging and controversial topic: gender and problems it causes. Why is gender a taboo? Why is it so important? Why do we need to know which pronoun to use for the person standing next to us, giving them only “he” or “she” to choose from? Why should a girl play with dolls and a boy run around with a toy gun? Why should a woman stay at home, and a man support the family? And where does the aversion to another person come from if it turns out their gender does not match their appearance? Do we have a problem with the dawn or with colours that cannot be named?

As every year, we will appreciate creativity and the effort put into the work – artistic work, but also intellectual work. We want to see diversity, your doubts, feelings, and hopes for a better, colourful world in which everyone can find a place: he, she, and they.

Ziemowit Kościelny
Chair of the Jury

P.S. Check the technical requirements listed in the regulations! Check them multiple times. We do not like rejecting works because they are not in landscape format, because they are not PDF files, or they have low resolution. Unfortunately, treating participants fairly means sticking to the rules.
